

К Году педагога и наставника
проект
«Учителями славится наш край»



Женские гимназии и школы.
Курган, XIX-XX вв.



Курган, 1844 год. Преобразование пригготовительного отделения при уездном училище в самостоятельное приходское училище, где имели возможность обучаться не только мальчики, но и девочки. Этот год можно считать началом женского образования в городе. Однако родители не видели надобности в образовании дочерей, и в школу ходило всего лишь от 9 до 16 девочек, многие из которых не доучивались и до конца года. Это привело к тому, что в 1856 г. женское отделение было закрыто.

Прошел год, и снова встал вопрос о женской школе. Жена городничего, Мария Михайловна Бучковская, приступила к сбору пожертвований, отыскала квартиру и заинтересовала возрождающейся школой других лиц, так что одни из них предложили средства, а другие - бесплатный труд. Школа считалась частной и была открыта без особого разрешения. Посетивший Курган в августе 1857 г. тобольский губернатор Виктор Анатольевич Арцимович одобрил начинание, и школа вскоре приобрела права на официальное существование.

В мае 1858 г. состоялось торжественное открытие женского училища II разряда. Спустя годы священник Иоанн Волков вспоминал: "при мне открылась первая женская школа в 1858 г., в которой я состоял законоучителем и сестра моя была учительницей рукоделия. Школа была плохо обставлена, помещалась в маленькой комнате, разделенной на две половины, в одной помещался класс, а другая предназначалась для рукодельных работ".

Средств на содержание школы катастрофически не хватало и горожане приняли горячее участие в судьбе школы. Мария Михайловна Бучковская и Ольга Федоровна Шишкина приняли на себя безвозмездно звание попечительниц и дали обязательство ежегодно жертвовать на необходимые материалы для уроков рукоделия. Михаил Петрович Меньщиков, купец II гильдии, принял на свой счет жалованье учителю школы, а законоучитель Иоанн Волков обязался преподавать Закон Божий безвозмездно. Число поступивших девушек было невелико - всего 15 человек, они не имели никакой предварительной подготовки, круг школьных наук был необширен: чтение, первые основы арифметики, письмо, краткая священная история, а также предметы, необходимые в быту: хозяйство, ремесло и рукоделие.

Сначала в школе был только приготовительный класс одногодичный, потом сделали старшее и младшее отделения приготовительного класса и курс обучения - два года. Переход из класса в класс проходил только после сдачи воспитанницами необходимого экзамена. Кроме учителя, на нем присутствовали смотритель училищ, попечительница женской школы, начальница школы, члены попечительского и педагогического Советов.

Старания воспитанниц школы в учебе и ремеслах поощрялись, созданные ими рукодельные вещи продавались на ярмарках, а вырученные деньги поступали в бюджет школы.

В 1867 году девочки изготовили подарок для императрицы Марии Александровны и отправили его в С.-Петербург. В ответ любезная царица прислала для школьной библиотеки двенадцать книг духовного содержания, а через год школой было получено от нее еще тридцать книг различного содержания

В 1868 г. был открыт второй класс и вместо учителей уездного училища пригласили двух учительниц - для preparatory класса Елизавету Лагунову и для ведения уроков одновременно в первом и втором классах Любовь Федоровну Говорухину. Было определено жалованье 50 руб. в год для учительниц и для законоучителя.

Попечительницей школы была избрана Е.Ф. Смолина. В 1873 г. председателем Попечительного Совета стал Д.И. Смолин. Это событие сыграло громадную роль в жизни школы.

В 1872 году встал вопрос о преобразовании школы в прогимназию. Это и произошло в начале 1873 года. В ноябре 1879 года последовало постановление городской Думы о приобретении для учебного заведения собственного здания. Было решено купить каменный двухэтажный дом у А.Е. Незговорова, расположенный на углу Троицкой и Бакиновского, через квартал от уездного училища.



Здание курганской Александровской женской гимназии

1890-е годы были насыщены для прогимназии различными торжествами. В 1895 году прогимназия принимала участие в большой сельскохозяйственной и кустарной выставке в Кургане, представив фотографии классов, план здания, лучшие ученические работы, в том числе рукодельные.

В 1896 г. на знаменитой выставке в Нижнем Новгороде курганская прогимназия экспонировала историческую записку и отчет о состоянии прогимназии за последние 10 лет, письменные экзаменационные работы, фотоснимки, рукодельные работы учениц старших классов.

В 1898 г. праздновали 25-летие прогимназии. Этому торжеству не придали официального характера, так как по закону юбилейные торжества учебных заведений разрешалось праздновать только по истечении полных 50 и 100 лет со дня основания. Но для города это было большое событие.

27 мая 1899 г. состоялось празднование 100-летия со дня рождения А. С. Пушкина. Программу торжества составили еще в феврале, предполагая после литературного утра устроить детям угощение и танцы, а вечером иллюминировать здание прогимназии. Всем ученицам готовили в подарок избранные сочинения великого поэта. К торжеству решили присоединиться все учебные заведения города. К программе добавили литургию и панихиду по А. С. Пушкину в приходской церкви и общую прогулку в загородную рощу. Празднование прошло при большом стечении народа и очень торжественно. Лучших учениц прогимназии, окончивших курс в 1899 г., представили к получению памятных медалей, выданных только в 1902 г.



Ученицы Александровской женской гимназии

31 августа 1903 г. при большом стечении народа и приглашенных гостей состоялось торжественное открытие Александровской женской гимназии. Присутствующий на открытии гимназии попечитель Западно-Сибирского учебного округа Лаврентьев Л.И. в своей речи высказал пожелание, чтобы «...девушки выходили из стен этого учебного заведения с полным знанием того курса, который будет проходиться. Но этого недостаточно, необходимо нечто большее: необходимо, чтобы кончившие здесь курс молодые девицы выходили безупречно-нравственные, возвышенные, благородно-чистые сердцем и умом... Чтобы они укрепили и волю, направили ее к добру, ко всему высокому и прекрасному, чтобы развитые умом и чувством они были бы закалены от всех зловредных и тлетворных веяний, которых немало в настоящем веке».

Причиной открытия гимназии стало то, что действовавшая до того в течение 30 лет Курганская Александровская женская прогимназия более не отвечала требованиям времени. С начала XX в. наметилась тенденция постоянного увеличения количества учениц по причине роста города. Кроме того у прогимназии был и существенный недостаток учебной программы - до 1902 г. в ней действовало всего четыре класса и для завершения обучения девушкам приходилось уезжать из Кургана. Встал вопрос о преобразовании прогимназии в гимназию. Приказ о реорганизации был подписан 1 июля 1903 г.

После открытия в 1908 г. восьмого класса выпускницы Курганской Александровской женской гимназии стали получать звание учительницы, и многие из них стали преподавателями или наставницами в своем же учебном заведении.

На первом этаже нового здания гимназии располагались главный вестибюль, два класса, библиотека и чайная, на втором этаже с лестницы налево был вход в класс, направо - вход в музей и лабораторию, а также в физический кабинет. Прямо с лестницы был вход в актовый зал, из которого две двери вели в классы старого здания гимназии. Площадь гимназии удвоилась. Освящение и открытие нового здания торжественно провели 15 января 1910 г. - с молебном, чтением отчета о постройке, с пением народного гимна, а вечером - танцы для учениц в новом актовом зале...

Начальницей гимназии долгие годы была Мария Матвеевна Волкова. Родилась она в 1871 г. в мещанской семье, в 1889 г. окончила курс в омской гимназии с серебряной медалью и была приглашена учительницей арифметики и геометрии в младшие классы курганской прогимназии.

Когда стало известно, что с первого июля 1903 года прогимназия преобразуется в гимназию, были собраны члены Попечительский совет и Педагогический совет для выбора ее начальницы. Единогласно остановились на кандидатуре Марии Матвеевны. В протоколе общего собрания 19 июня так и записали, что «за все время служения она умело вела вверенную ей часть и своим добросовестным и ревностным отношением к возложенным на нее обязанностям много способствовала развитию учебного заведения».

Мария Матвеевна прослужила начальницей Александровской женской гимназии вплоть до преобразования гимназии в советскую школу второй ступени.



Мария Матвеевна Волкова

Мария Матвеевна была хорошим учителем, хорошим организатором, начальство ее ценило. В 1900 году попечитель Западно-Сибирского учебного округа избрал ее в число кандидаток для поездки на Парижскую выставку. К ней присоединилась учительница младшего отделения приготовительного класса Антонина Александровна Трифонова, которая изъявила желание ехать за свой счет с правом воспользоваться всеми преимуществами, предоставленными учителям. Трифонова тоже была замечательной наставницей. Кстати, в курганском архиве хранится интересный документ, в котором сказано следующее: «Государь император 6 декабря 1902 года Всемилостивейше соизволил на награждение за отлично-усердную и полезную деятельность по Министерству народного просвещения, с надписью «За усердие» – золотую грудную медалью на Станиславской ленте начальницу Курганской женской прогимназии Марию Волкову и серебряными грудными медалями на Александровской ленте за труды по народному образованию учительниц названной прогимназии: старшего отделения – Александру Дмитриеву и младшего отделения – Антонину Трифонову».

В 1910 году Мария Матвеевна была награждена золотой медалью на Анненской ленте. И еще она имела медаль в память царствования императора Александра III и медаль в память 300-летия царствования Дома Романовых. В 1916 году она получала жалованье 1300 рублей в год. Этого ей вполне хватало, чтобы в семи верстах от города, в дачной местности «Ключи» иметь свой домик в березовом лесу.



Преподавательский состав гимназии

Мария Матвеевна Волкова лишилась своей должности в 1919-1920 учебном году, когда гимназия была преобразована в школу 2-й ступени. У нее отобрали казенную квартиру, изгнали с работы и даже не дали пенсию. Пришлось перебиваться репетиторством, тем более, что она была хорошим математиком и учеников хватало. Своей квартиры у нее уже не было никогда, и она ютилась по углам и снимала комнаты у разных людей. Несмотря на всевозможные жизненные коллизии, Мария Матвеевна продолжала пользоваться горячей любовью и глубоким уважением простых курганских жителей до конца своих дней...

Просуществовала Курганская Александровская женская гимназия вплоть до 1919 г. до установления в городе Кургане советской власти, когда в связи с реорганизацией системы учреждений народного просвещения гимназия прекратила свое существование.



Ученицы старших классов Александровской женской гимназии

После революции с 24 февраля по 13 августа 1919 года здание занимал военный госпиталь армии А.В. Колчака, хотя несколько комнат оставалось в распоряжении гимназии. В начале 1920 года в здании была открыта советская школа 2 ступени. Осенью 1935 года ее стали называть средняя школа № 12. Эта школа находилась в помещениях бывшей гимназии до осени 1941 года с некоторым перерывом с 30 ноября 1939 по 13 марта 1940 года, когда в ней временно расположили госпиталь для раненых в Финской военной компании.

Во время Великой отечественной войны с 1 октября 1941 года здесь был военный госпиталь для тяжелораненых на 300 коек, а с 1943 года - областная больница. 14 марта 1944 года Курганский облисполком и бюро обкома КПСС приняли совместное решение о размещении здесь Курганского сельскохозяйственного института. Факультеты института функционировали здесь до лета 1990 года. В 1944 году вторая часть здания была отдана Курганскому областному драматическому театру, который размещался здесь до 1953 года.



На занятия в гимназии

Молодые преподавательницы-наставники приходили работать не только в городские учебные заведения, но и в сельские школы. Одной из них была Наталия Адриановна Алексеева, она родилась в селе Заводо-Успенское Тюменского уезда Тобольской губернии. В 1872 году окончила гимназию в Тюмени. В 1889 году семнадцатилетняя учительница Алексеева приехала в село Усть-Суерское (ныне Белозерского района Курганской области) – она настойчиво обходила все дворы и уговаривала отцов семейств отпустить детей в школу. Ей удалось сформировать класс из детей разных возрастов и начала учительствовать. Школа расположилась в обветшавшем деревенском доме.

Наталия Адриановна вытребовала у Тобольского губернатора деньги на строительство новой школы, обеспечение топливом, оплату учебников. Своей настойчивостью и педагогическим мастерством молодая учительница завоевала уважение и признание крестьян, любовь и привязанность детей. Её старания в народном образовании, достижения подопечных в учёбе были замечены в губернии и столице. Российский император Николай II наградил Алексееву золотой и серебряной медалями «За усердие» на Александровской и Анненковской лентах...

После Октябрьской революции школа Наталии Адриановны одной из первых в районе стала образцовой школой крестьянской молодёжи, в ней работали различные кружки, ставились спектакли, концерты художественной самодеятельности. Алексеева проработала в школе 58 лет, обучила три поколения усть-суерцев. Она в числе первых учителей Советского Союза была удостоена ордена Ленина.



Наталья Адриановна Алексеева

В сюжете использованы материалы:

Васильева А.М. Женская гимназия // Васильева А.М. Забытый Курган. - Изд-во "Зауралье", 1997

Лапина Е.А. Александровская женская гимназия // IV Емельяновские чтения.- Курган: Курганский государственный университет, 2009.

Неупокоев И.В. Институт классных надзирательниц в Курганской Александровской женской гимназии // XIII Зыряновские чтения.- Курган: Курганский государственный университет, 2015.

Чернышов А.Ю. Последние дни Александровской женской гимназии г.Кургана // XIII Зыряновские чтения.- Курган: Курганский государственный университет, 2015.

Чернышов А.Ю. История здания бывшей Александровской женской гимназии с 1858 г. до наших дней // XI Зыряновские чтения.- Курган: Курганский государственный университет, 2013.